



**Боремся с вирусом, а не с людьми**  
**Джонатан Манн. UNAIDS**



[www.svitua.com](http://www.svitua.com)

# Украина и СПИД

**Информационный вестник**

Совместный проект Британского Совета и СвитЮА  
При поддержке Европейской Комиссии



Издается на украинском и русском языках 2 раза в месяц  
Редактор **Наталья Боднарчук** E-mail: [natalya@svitua.com](mailto:natalya@svitua.com)  
СвитЮА информационно-аналитическое интернет-издание  
Адрес : 04080, Киев, ул. Фрунзе, 126/2, офис 97Тел. 468-28-45,  
<http://www.svitua.com>, E-mail: [info@svitua.com](mailto:info@svitua.com)

Распространяется бесплатно

Для использования в СМИ

№007(036)

18 апреля 2003 года

## СОДЕРЖАНИЕ

Всеукраинская акция продолжается .....	1
ПРОТИВ ВИЧ/СПИДА – УБЕДИТЕЛЬНОЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЕ СЛОВО .....	1
Проекты .....	2
ПРАВООЗАЩИТНАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ ВИЧ/СПИДА: ПЕРВЫЕ ШАГИ .....	2
Жизнь в глубинке .....	3
УМЕЮТ ЛИ УКРАИНЦЫ ЗАНИМАТЬСЯ ЛЮБОВЬЮ? .....	3
Конференции .....	4
ПРОФЕССИОНАЛАМ О СПИДЕ ТОЖЕ НУЖНО ЗНАТЬ БОЛЬШЕ .....	4
Научные достижения .....	6
РЕЗУЛЬТАТЫ ОПЫТОВ ЯВЛЯЮТСЯ ПЕРВЫМ ВАЖНЫМ ШАГОМ В РАЗРАБОТКЕ	
ЭФФЕКТИВНОЙ ВАКЦИНЫ ПРОТИВ ВИЧ, -- ЗАЯВЛЯЮТ ВОЗ И ЮНЭЙДС .....	6
РОССИЙСКИЕ УЧЕНЫЕ РАБОТАЮТ НАД ВАКЦИНОЙ ПРОТИВ ВИЧ .....	6
УЧЕНЫЕ СТАВЯТ НОВЫЙ БАРЬЕР НА ПУТИ СПИДА .....	7

### Всеукраинская акция продолжается

#### ПРОТИВ ВИЧ/СПИДА – УБЕДИТЕЛЬНОЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЕ СЛОВО

Итогам первого тура Всеукраинской акции “Искусство против наркомании и ВИЧ/СПИДА”, прошедшего, как известно, в южном регионе Украины в конце марта, была посвящена пресс-конференция, которая состоялась в киевском офисе Русского медиа-центра.



**Борімося з вірусом, а не з людьми**

Идеологическую и творческую основу акции составляет спектакль Киевского театра на Подоле по произведениям Михаила Булгакова "Составь слово "Вечность". Постановка заслуженного артиста Украины, председателя Креативного фонда им.М.Булгакова, известного театрального режиссера Виталия Малахова вызвала большую заинтересованность у людей, профессионально работающих в сфере профилактики наркомании и ВИЧ/СПИДа, и послужила толчком к проведению Всеукраинской акции "Искусство против наркомании и ВИЧ/СПИДа". Спектакль, постановка которого стала возможной благодаря спонсорской помощи банка "Надра", был показан в восьми городах Южной Украины, а параллельно с гастрольным туром происходили встречи с молодежью, с представителями местной власти, общественных организаций, пресс-клубы, на которых широко обсуждалась проблема предотвращения ВИЧ/СПИДа. Если говорить об итогах акции в цифрах, то следует сказать, что в общем в ней приняли участие около десяти тысяч молодых людей, на местах было проведено 18 тренингов, а заседания пресс-клубов, которые проходили почти в каждом городе, собрали почти 150 местных журналистов.

Учитывая большой резонанс, а также важность и актуальность проблемы наркомании и распространения ВИЧ/СПИДа в Украине, организаторы акции объявили на пресс-конференции о втором туре, который пройдет с 10 по 20 мая в Донецкой и Днепропетровской областях. На этот раз акция "Искусство против наркомании и ВИЧ/СПИДа" охватит, кроме областных центров, города Славянск, Мариуполь, Никополь, Кривой Рог и др.

Напомним, что организаторами Всеукраинской акции "Искусство против наркомании и ВИЧ/СПИДа" выступают Креативный фонд им.М.Булгакова, Государственный комитет по делам семьи и молодежи, Проект Европейского Союза по предотвращению ВИЧ для молодежи, Украинский образовательный центр реформ, Республиканский передвижной культурно-образовательный центр "Молодь України", Главное управление культуры и искусства города Киева.

*Наш корр.*

### Проекты

#### ПРАВООЗАЩИТНАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ ВИЧ/СПИДА: ПЕРВЫЕ ШАГИ

В начале апреля в Киеве состоялась рабочая встреча участников и партнеров нового проекта «Улучшение правозащитной политики в отношении потребителей инъекционных наркотиков и людей, живущих с ВИЧ/СПИДом», который будет реализовываться во всех регионах Украины в рамках проектов Снижения вреда.

Новый проект направлен на совершенствование украинского законодательства, регламентирующего вопросы немедицинского потребления наркотиков, прав ВИЧ-положительных людей, а также на разработку механизмов, обеспечивающих действие законов. Три основных компонента нового проекта – это, прежде всего, организация непосредственной правовой помощи ПИН и ЛЖВС; комплексный анализ законодательства по проблеме с целью его совершенствования, а также разработка и продвижение законопроектов; и, наконец, организация сети общественного просвещения с целью формирования толерантности украинского общества к потребителям наркотиков и людям, живущим с ВИЧ/СПИДом.

В 23-х регионах уже начаты исследования по определению факторов нарушения прав, а также определению потребности в информации и формах оказания правовой помощи. Параллельно начата работа по оценке практики исполнения законов в данной сфере. С этой целью проводятся социальные исследования среди представителей МВД, Госдепартамента по вопросам исполнения наказаний и т.д.

На базе организаций, реализующих проекты Снижения вреда, планируется создать постоянно действующие службы по правовой защите и оказанию помощи наркозависимым и ВИЧ-положительным. Предполагается, что такие службы в регионах начнут свою работу уже в ноябре этого года.

Организаторами и партнерами проекта выступают Всеукраинская ассоциация снижения вреда, Всеукраинская сеть ЛЖВС, Украинский институт социальных исследований, проект «Полиси», Международный Альянс по ВИЧ/СПИД, UNDP, представительство «Итерньюз-Украина» при



поддержке Международного фонда «Відродження», Института открытого общества (Будапешт), Международной программы снижения вреда (Нью-Йорк).

### Жизнь в глубинке

#### УМЕЮТ ЛИ УКРАИНЦЫ ЗАНИМАТЬСЯ ЛЮБОВЬЮ?

##### **ДВЕ СЕСТРЫ**

*Мне 19 лет. Обычно девушки моего возраста учатся в вузах, встречаются с ребятами и интересно проводят время. К сожалению, у меня иная дорога, так как я - представительница самой древней профессии. Трасса стала для меня вторым домом, а досуг ограничивается прихотями множества клиентов.*

...Дворники монотонно смахивали с лобового стекла дождь с мокрым снегом, но пользы от этого было мало. Мы подъезжали к трассе, где девушки даже при таких погодных условиях ждали своих клиентов. Для меня это было впервые, а для двух Ирин, представительниц проекта общественной организации – конгресса “СТАЛІСТЬ”, работающих с “трассовыми” девушками по предотвращению ВИЧ/СПИДа и предупреждению других болезней, передающихся половым путем, такие выезды уже вошли в систему. Раз в двое суток отправляются они к работницам секс-бизнеса, чтобы обеспечить их презервативами.

Если откровенно, то с подобными женщинами мне пришлось разговаривать впервые. Когда готовилась к встрече с ними, представляла их хорошо одетыми, в коротеньких юбочках, на высоких каблуках. Киношный образ развеялся, как только к нам подошли две молодые женщины. Обычная внешность, повседневная одежда. Сначала показалось, что они просто ждали автобус.

*...Когда размышляю над смыслом своей жизни, то вижу, что будущее мое далеко от того, о чем мечталось. А в детстве оно рисовалось таким светлым и радостным, хотя причин для такого оптимизма было мало...*

Наша машина притормозила, и Тамара с Виолеттой попросили своего клиента подождать. Перекинувшись несколькими фразами о погоде и делах, мои спутницы вручили девушкам средства для безопасного секса и информационную литературу. Потом представили меня. Сперва новые знакомые отказались от какого-либо общения. Но когда я объяснила цель своего визита, у нас завязался довольно интересный разговор.

Оказалось, что Тамара и Виолетта не только коллеги, но и сестры. Работают на трассе, так как другой работы не нашли: «...Да и за десятку в день долго не протянешь». Злым и не тихим словом вспоминали отца, который оставил семью, когда они были еще маленькие.

На вопросы отвечала старшая. Уверяла, что работают без сутенера. Но ведь известно, что в такой сфере девушкам самостоятельно долго зарабатывать деньги не дадут. Методов для укрощения много. А почему о таких “покровителях” много не говорят - тоже понятно. На трассе молодые женщины несколько месяцев.

Пока мы разговаривали, одна из Ирин подошла к клиенту. От предложенных презервативов и журналов он не отказался, а, наоборот, принял с любопытством.

Мы поехали дальше. Посетив кафе и автозаправку, мы не встретили тех, кого надеялись увидеть. Для выдачи полезного арсенала поехали к последнему пункту.

*...Родилась я в так называемой неблагополучной семье. Отца никогда не видела. А мама... Если перед ней возникал выбор – дети или водка, то последняя, как правило, побеждала. Денег не было. А заработать их честно не было возможности. Решение проблемы пришло как-то само собой. Так я оказалась на трассе...*

##### **БОГАТЫЙ ОПЫТ**

Встретив новую «компанию» секс-работниц, узнали, что между двумя сутенерами возникла стычка. Вот почему на дорогах было так малоллюдно. Группка девушек, которая нам попала, отличались от тех, с кем пришлось пообщаться раньше. Они сразу поинтересовались, кто я. Может, мне показалось, но то, что я готовлю статью, их заинтриговало. Осмотрев меня с ног до



головой, спросили, нет ли у меня микрофона или скрытой камеры. Убедившись, что все нормально, они вступили в беседу.

Как уверяла «мадам» (уже не очень молодая женщина), украинцы не умеют заниматься любовью. За весь ее шестилетний опыт мужчин было много, но чаще всего она вспоминает турка, с которым путешествовала по Москве. Он подарил на память спортивный костюм и часы.

Другие девушки имеют не такой многолетний опыт, но приключений на их жизненном пути тоже хватало. Приходилось иметь дело и с извращенцами, и убегать от маньяков, и получать подзатыльники вместе с ненормативной лексикой вдогонку от многих клиентов.

### **ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЕКС-УСЛУГ**

Расценки удовольствий вдоль винницких дорог почти нигде не меняются. Оральный секс – 15 грн., вагинальный – 25 грн. Меня старались убедить, что никто из героинь моей будущей статьи не соглашается на интимные отношения без безопасных средств. Но из других источников известно, что за дополнительную десятку о существовании презерватива вообще можно и забыть. Среди клиентов таких «камикадзе» довольно много. А что вы скажете, дорогие наши мужчины, в ответ на то, что год тому назад на одной из областных трасс работала потребительница инъекционных наркотиков со статусом ВИЧ+? Сколько вас таких, кто, клюнув на приятную внешность голубоглазой блондинки, подвергли опасности не только свою жизнь?

Вот почему работники общественного конгресса «СТАЛІСТЬ», с целью предотвращения распространения ВИЧ/СПИДа в Винницкой области, начиная с апреля 2002 года, через день делают выезды к представительницам секс-бизнеса, общаются с ними, проводят конференции, на которых обсуждают вопросы предупреждения распространения ВИЧ.

- Недавно, я беседовал с начальником управления здравоохранения нашего города, – говорит председатель конгресса Виталий Полонец. - Он согласился предоставить кабинет в одной из поликлиник для проведения осмотров наших подопечных. У нас есть кандидат медицинских наук, врач-гинеколог, который будет осматривать их раз в неделю, брать необходимые анализы и бесплатно проводить консультации. На семинарах учим безопасным формам половых отношений, рассказываем, как надо вести себя, во избежание риска. Мы не морализируем и не осуждаем их поведение. Каждый человек имеет право выбора. Мы лишь помогаем им сохранить свое здоровье.

Пообщавшись с девушками, которые предоставляющими секс-услуги, я поняла, насколько это для них нужно и важно. Наверное, так же, как нужны любому из нас внимание и забота со стороны наш близких и родных.

*Арина КАНТОНИСТОВА, г. Винница*

### **Конференции**

#### **ПРОФЕССИОНАЛАМ О СПИДЕ ТОЖЕ НУЖНО ЗНАТЬ БОЛЬШЕ**

**В Киеве прошла конференция, посвященная вопросам профилактики и лечения ВИЧ/СПИДа, организованная проектом «Гармония». К участию к конференции были привлечены выпускники программы академического обмена «Общественные связи» Государственного департамента США, проходившие стажировки по проблемам общественного здравоохранения в городах-побратимах. Преимущественно это были врачи тех специальностей, которые чаще всего сталкиваются с ВИЧ-положительными: врачи кабинетов инфекционных заболеваний, акушеры-гинекологи, врачи кабинетов доверия, наркологи и дерматовенерологи.**

Будучи хорошо осведомленными с проблемой ВИЧ/СПИДа, участники конференции все же с огромным вниманием и заинтересованностью прослушали доклад «Обзор эпидемической ситуации ВИЧ/СПИДа в Украине, государственные программы профилактики», который сделала Алла Михайловна Щербинская, директор Украинского центра профилактики и борьбы с ВИЧ/СПИДом.

*В мире в течение последних двух лет ежегодно регистрировалось около 5 млн. новых случаев ВИЧ-инфекции и около 3 млн. смертей. Всего за 20 лет эпидемии от СПИДа умерло более 25 млн. человек. К концу 2002 года в Украине официально зарегистрировано более 52 тыс. носителей ВИЧ (за 2002 год – более 8,6 тыс. новых случаев). Средний интенсивный показатель*



заболеваемости составляет 14,8 на 100 тысяч населения. В регионах с высокими показателями заболеваемости (Одесском, Николаевском, Донецком, Днепропетровском и АР Крым) этот показатель выше в 2-3 раза.

Период бессимптомного носительства в Украине продолжается в среднем 5-8 лет, так как большинство инфицированных являются потребителями инъекционных наркотиков (ПИН). В Европе этот период длится в среднем 8-12 лет.

В настоящее время особенно остро стоит проблема ВИЧ-положительных детей, отметила Алла Щербинская. В 2001 году в Украине от ВИЧ-положительных матерей родилось около 900 детей, в 2002 году – уже около 1300. Каждый седьмой ребенок оставлен на попечение государства. В связи с этим специалистам предстоит в ближайшее время решать много вопросов, например, где и как содержать этих детей, кто будет заниматься воспитательной работой, где они будут учиться и т.д. Общество должно понять и принять этих детей. Достижением Украины последних двух лет в области профилактики ВИЧ/СПИДа является создание системы профилактики перинатальной трансмиссии вируса. В 2002 году трансмиссия составила 13 % (без лечения – 25-30%).

Этот и многие другие аспекты проблемы ВИЧ/СПИДа предстоит решать Украине в рамках уже пятой Национальной программы по борьбе со СПИДом. Как известно, за время эпидемии действовало четыре национальные программы. В 4-й программе основное внимание было уделено группам риска, всему населению в целом – его знаниям о проблеме ВИЧ/СПИДа, формированию навыков здорового образа жизни и программам вторичной профилактики. В настоящее время начинается работа над 5-й программой, которая будет посвящена развитию профилактической деятельности, а также лечению и поддержке людей, живущих с ВИЧ. Также будет проводиться обучение медицинских работников оказанию помощи ВИЧ-положительным. Много, в соответствии с программой, будут осуществлять сами ВИЧ-положительные. Такая тактика соответствует Декларации Специальной сессии ООН, которая прошла в 2001 году в Нью-Йорке, подчеркнула Алла Щербинская.

Участникам конференции на выбор были предложены два проходивших одновременно тренинга: «Психологические аспекты врачебного консультирования ВИЧ-инфицированных» Елены Пурик, руководителя информационно-ресурсного центра Международного Альянса по ВИЧ/СПИДу и «Основы рационального питания при ВИЧ-инфекции» Татьяны Логвиновой, заведующей кабинета доверия Киевской городской наркологической больницы «Социотерапия». Доклад Нели Павловны Ченцовой, зав. лабораторией Киевского городского центра профилактики и борьбы со СПИДом, был посвящен современным методам диагностики ВИЧ и возможностям их использования в Украине.



Важной частью конференции стали презентации программ международных донорских организаций, работающих в области профилактики ВИЧ/СПИДа, в частности Проекта ЕС по предотвращению ВИЧ для молодежи (его представляла медиа-менеджер Любовь Батиг), Международного Альянса по ВИЧ/СПИДу (Елена Пурик), СПИД-Фонда «Восток-Запад» (Юрий Саранков). Презентации своих программ также сделали Екатерина Гамазина (Программа оптимальных технологий в здравоохранении (PATH)),

Ольга Жиряченкова (Отдел прессы, образования и культуры Посольства США в Украине, о работе в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа рассказали Леся Жук и Эрин Коин, представители Проекта «Гармония» (см. фото).

Примечательно, что конференция, посвященная проблемам профилактики и лечения ВИЧ/СПИДа проходила в хорошем рабочем темпе и на профессиональном языке: среди выступающих были представители основных структур и современных направлений противодействия эпидемии в Украине, а слушатели были представлены, в основном, медицинскими работниками. Важно также отметить теплую атмосферу работы, которая сложилась благодаря заботе ее организаторов – представителей Проекта «Гармония».

*Александр ШЕВЧЕНКО, выпускник программы «Общественные связи», врач акушер-гинеколог Харьковского областного центра профилактики и борьбы со СПИДом, магистр медицины, эксперт ВОЗ по вопросам медицинского просвещения*



### Научные достижения

#### РЕЗУЛЬТАТЫ ОПЫТОВ ЯВЛЯЮТСЯ ПЕРВЫМ ВАЖНЫМ ШАГОМ В РАЗРАБОТКЕ ЭФФЕКТИВНОЙ ВАКЦИНЫ ПРОТИВ ВИЧ, -- ЗАЯВЛЯЮТ ВОЗ И ЮНЭЙДС

В Женеве представители **ВОЗ/Инициатива Вакцины ЮНЭЙДС ВИЧ** детально проанализировали предварительные результаты опытов над разработкой вакцины против ВИЧ, которую ведет компания VaxGen.

Опыты применения возможной вакцины для большинства добровольцев свидетельствуют пока еще о минимальном эффекте. Компания, тем не менее, убеждена, что заявленные результаты должны быть тщательно изучены в ближайшее время.

"Эти результаты обнадеживают. Испытание подтверждает, что вакцина – вещь реальная,-- заявил доктор Питер Пиот, Исполнительный Директор UNAIDS. -- Тем не менее, есть неотложная потребность в более нацеленном исследовании, чтобы понять, почему возможная вакцина эффективна только в определенной подгруппе населения».

Эта опытная вакцина – перспективный начальный шаг, но эффективная вакцина, обеспечивающая широкую защиту от ВИЧ, все еще на горизонте. Испытание AIDSVAХ Phase III было первым крупномасштабным человеческим испытанием над вакциной против ВИЧ. Оно стало возможным благодаря участию свыше 5400 добровольцев из Соединенных Штатов, Канады и Нидерланд, большинство из которых -- мужчины, имеющие секс с мужчинами. Испытания Фазы III подтверждают, что опытная вакцина может благополучно защитить людей.

Вакцина, использованная в этом испытании, была предназначена сводить к нулю восприимчивость к инфекции с подтипом ВИЧ В, который распространен в Америке, Западной Европе, Австралии и Новой Зеландии. До настоящего времени известно одиннадцать подтипов ВИЧ. Потому, считают международные эксперты, необходимо продолжать научно-исследовательские испытания над опытной вакциной.

VaxGen проводит параллельно другое испытание Phase III в Таиланде. В эти испытания над вакциной, направленной на подтипы ВИЧ В и Е, вовлечены более 2500 добровольцев. Результаты ожидаются к концу 2003 года. VaxGen также проводит доклиническое исследование опытной вакцины против наиболее распространенного подтипа С, который составляет, согласно отчетности, приблизительно 50% всех новых инфекций ВИЧ во всех странах.

По информации ВОЗ и ЮНЭЙДС, еще несколько возможных вакцин против других подтипов ВИЧ испытываются многими общественными и частными организациями, по большей части в Соединенных Штатах и Европе, но также в Бразилии, Гаити, Кении, Перу, Тринидаде и Тобаго, Уганде. Вполне возможно, что какую-то из этих опытных вакцин включают в испытания Phase III в этом году в Таиланде.

**Справка:** ВОЗ/Инициатива Вакцины UNAIDS HIV – международная структура, основанная в 2000 году с целью облегчать разработку и оценку предложенных учеными опытных вакцин против ВИЧ, и гарантировать, что как только они будут разработаны и достаточно испытаны, они станут доступными для всех, кто в них нуждается.

#### РОССИЙСКИЕ УЧЕНЫЕ РАБОТАЮТ НАД ВАКЦИНОЙ ПРОТИВ ВИЧ

Российские ученые-иммунологи занимаются разработкой вакцины от ВИЧ. Как сообщил директор Государственного научного центра РФ "Институт иммунологии", действительный член РАМН Рахим Хаитов, "новая вакцина прошла все доклинические испытания". Новый препарат относится к группе так называемых полиаксидентов - синтетических препаратов, воздействующих на иммунную систему человека. Впрочем, до результатов клинических испытаний трудно прогнозировать, насколько эффективной может оказаться разработка, сообщает интернет-сайт НТВ.



## УЧЕНЫЕ СТАВЯТ НОВЫЙ БАРЬЕР НА ПУТИ СПИДА

Исследователи из США и Великобритании впервые обнаружили микробицид - вещество, убивающее микроорганизмы и блокирующее распространение вируса, приводящего к заболеванию СПИДом, сообщает интернет-сайт Корреспондент. Net, делая ссылку на Би-Би-Си. Таким образом, ученым, возможно, удастся создать действенную альтернативу презервативам как средству предохранения от ВИЧ, резюмируется на сайте.

Исследователи говорят, что их работа, отчет о которой публикуется журналом Nature Medicine, дает надежду женщинам, партнеры которых отказываются пользоваться презервативами. Последние данные свидетельствуют, что именно женщины становятся в первую очередь жертвами эпидемии ВИЧ.

На сегодняшний день в Африке женщин-носителей ВИЧ на два миллиона больше, чем мужчин, несмотря на то, что, по данным экспертов, более половины женщин, живущих в странах к югу от Сахары, обычно имеют лишь одного партнера - законного супруга. Проблема заключается в том, что их партнеры часто не моногамны и отказываются использовать презервативы.

По словам специалистов, микробициды представляют собой новый способ постановки барьера на пути распространения вируса иммунодефицита человека.

Исследования свидетельствуют, что женщины и их партнеры -- и в развивающихся, и в развитых странах -- давно ждут появления такого препарата. Микробициды могут применяться в форме гелей, пенных губок или внутриматочных спиралей, и женщинам рекомендуют использовать их перед половым актом. Они не позволяют вирусу достигать непосредственной близости с уязвимыми клетками, которые он заражает, и таким образом повышают сопротивляемость организма.

В данном случае ученые смазывали микробицидным гелем, содержащим человеческие антитела, влагалища макак, которых препарат защищал от заражения обезьяньей версией ВИЧ в течение семи с лишним часов, сообщает Би-Би-Си.

**P.S.** По данным ЮНЭЙДС, число смертельных случаев от болезней, связанных со СПИДом, в 2002 году составило 3,1 млн.

**Уважаемые пользователи!**

**Редакция вестника приглашает вас к сотрудничеству!**

**Свои материалы присылайте на электронный адрес вестника (см. титульную страницу)**

**Мнения, высказанные в интервью или выступлениях, которые подаются в вестнике, не всегда совпадают с позицией Британского Совета и СВІТЮА.**

**Компания Юпити предоставляет полный комплекс услуг по разработке программного обеспечения (проектирование, разработка, тестирование, внедрение), разработке интернет-решений и дизайна веб-сайтов .**

